

情况的重要内容。纪委书记、派驻纪检监察组组长发现“一把手”违反决策程序的问题，应当及时提出意见，对纠正不力的要向上级纪委、派出机关反映。加强党组织自上而下监督，抓好上级“一把手”对下级“一把手”的监督，落实上级纪检监察机关、组织部门负责人同下级“一把手”谈话制度。充分发扬党内民主，鼓励支持领导班子成员、下级对“一把手”的监督，畅通相关监督渠道。

在“不想腐”方面，厚植廉洁文化沃土、培育崇廉尚廉品格

加强党性教育、政德教育、警示教育和家风教育。一方面，加强纪律建设，经常性开展纪律教育，坚持以案促改、以案育人，广泛开展警示教育，做实家风教育，教育引导党员干部严以用权、严以律己，注重家教家风建设，坚守纪法底线。另一方面，弘扬党的光荣传统和优良作风，经常性开展党的主题教育活动，发挥党性教育和政德教化功能，强化党员干部理想信念和宗旨意识，教育引导党员干部不忘初心、牢记使命，树立和弘扬优良作风，提高党性修养和政治觉悟，推动党员干部向高标准努力。党性教育、政德教育、警示教育和家风教育要与高压反腐、制度建设相配合，坚持高线引导与底线约束相结合，引导党员干部树立正确的权力观和价值观，做到以廉为荣、以腐为耻，形成良好的党风政风，并以此带动社风民风持续好转。

推进新时代廉洁文化建设。加强对中华传统廉洁文化、党员干部廉政事迹的宣传，以影视剧、广告、书画、读物、讲座等多种方式，推进廉洁文化进校园、进企业、进社区。有序开展社会面的警示、普法教育，对近年来查办的一些典型腐败案件进行技术处理后，以纪录片、影视剧或话剧等方式将其搬上荧屏、舞台，形成不想腐的思想自觉。推动国有企业、民营企业等开展企业廉洁合规制度建设，规范、引导企业人员将廉洁合规经营内化为行为准则与道德追求。提升各行业主体崇廉尚廉、遵纪守法意识，铲除腐败滋生蔓延的土壤，形成促进权力规范有效运行的社

会文化环境，不断提升人民群众依规依法监督的意识和能力水平，推动构建清廉社会生态。

### 强化一体推进“三不腐”的载体建设

“不敢腐”“不能腐”“不想腐”三者之间如何通过一定载体形成联动，是实现一体推进“三不腐”的关键。

一方面，各级党委（党组）要切实履行全面从严治党的主体责任，发挥一体推进“三不腐”的主导作用。在管党治党中，要一体部署“三不腐”工作，通过组织开展巡视巡察、政治监督与日常监督、查处违纪违法案件、追责问责等方式，强化不敢腐的震慑；针对查处的违纪违法行为所暴露的体制机制问题，部署相关部门制定完善相关制度、推动相关立法；安排相关部门对党员干部有针对性地开展警示教育，常态化开展党性教育、政德教育、家风教育，并在全社会范围组织开展廉洁宣传教育。

另一方面，纪检监察机关要立足党内监督和国家监察专责监督机关定位，在一体推进“三不腐”中发挥协助引导推动作用。一是完善相关内设机构的沟通衔接，建立监督、办案、以案促改三者联动的工作机制，构建完善执纪执法、监督治理贯通体系，把正风肃纪反腐与深化改革、完善制度、促进治理、推动发展贯通起来，不断提高治理腐败效能。二是推动各级党委（党组）、各职能部门在全面从严治党的中贯彻落实一体推进“三不腐”方针方略。协助同级党委（党组）推进全面从严治党、组织协调党风廉政建设和反腐败斗争，及时将党委（党组）关于一体推进“三不腐”的部署要求传达到各职能部门，统筹各职能部门围绕党委（党组）确定的重大监督事项联动开展监督检查和专项治理，通过“监督的再监督”督促各职能部门履行对所在行业、系统或部门的监督职责，将执纪执法中发现的制度漏洞、监督管理薄弱环节、问题高发的廉政风险点等问题，及时反馈有关职能监督部门，督促其深化改革、完善制度机制、开展警示廉洁教育，推动形成一体推进“三不腐”方针运用于全面从严治党的各领域各行业的局面。